### 志在千里 蔡振元:老骥伏枥



蔡振元

"我这辈子不信鬼、不信神,就信马列 主义、毛泽东思想。"95岁的蔡振元双手握 成拳头,说话铿锵有力。

初见蔡振元,站在门口精神矍铄的他 丝毫不像一位将近百岁的老人, 虽然身形 消瘦,但他伸出的那双手却温暖有力。在客 厅的沙发上坐下,阳光斜照在他那布满皱 纹的脸上,他用双手抚摸着脖子里带的共 和国 70 周年纪念勋章,低沉的声音把在场 的人思绪带回60年前。

#### 吃水用水是民心工程

1958年夏秋大雨,我市低洼地区发生洪 涝灾害。当时在水利局工作的蔡振元冒着大 雨组织工作人员进入灾区调查登记受灾情

况,深一脚浅一脚地走遍受灾乡镇,澄清灾区 分布情况地名、范围和职责后汇报造册,为后 续有计划地治理改造提供依据。"有的地方 涝,有的地方却旱得不行,那时候夏店的山里 村民家里吃水都困难,每天都要下山挑水,一 家人洗脸只用一盆水,盆子还得侧着放,洗完 之后水用来扎煤。"蔡振元看到村民们用水困 难后,一个人挨家挨户调查情况,整理材料报 至水利局,把村民用水工程放在心头。在洛阳 地区专署水利局工作时期,组织各县市水利 系统人员按照设计要求印制表格内容(包括 库、区、井、塘、站数量和水土保持治理数据), 汇总成册, 印发给专署地委领导和区直各部 门作参考, 这是新中国成立后首次印制水利 水保系统手册,留下了翔实的数据资料。同 时,查阅有关水旱灾害,收集历年各地水旱灾 害发生的范围、面积和次数,掌握全区灾情状 况,并以具体数据证明"旱灾一大片,水灾连 成线"这一说法。

#### 地图要经得起历史的考验

"我要对我签名的地图负责,地图要经 得起历史的考验。"这是蔡振元对工作的严 谨态度。在农业区划办工作期间,蔡振元带 着队员到虎狼爬岭进行实地调查, 虎狼爬 岭人稀地多,土地贫瘠,砂、石头多,因此冬 种油菜,夏种绿豆。由于耕层较浅,土质较 硬,采取穿耕法提犁和耕种。而蔡振元担负 的主要任务是登记每村人口和耕地,将数 据汇总成册为后续改造治理提供依据。

"当时我们做好资料后有人为了个人 利益找我改数据,我不同意,因为地图资料 是要留一辈子的, 我当时就说我必须为自 己签名的地图负责,如果更改,我绝不签 名。"面对利益的诱惑,他严词拒绝。他以吃 苦耐劳的态度,严谨自律的作风一次次高 标准地完成各项工作。在国家农牧渔业下 达的农业区划各项课题调研成果的评选 中,获河南省农业区划委员会六项优秀(包 括农业径流调查和农业区划、高中低田调 查和区划、图集、数据集以及其它奖项),同 时被河南省人民政府、省农业区划委员会、 平顶山市农业区划委员会评选为先进工作 者五次, 临汝县劳模大会评选为先进工作 者一次。1985年,水利部、电力部授予献身 水利水保事业三十年荣誉证书。

#### 真正的历史不能带有任何评价

离休后的蔡振元也不闲着,因为他 抱着这样一个信念。"当时一直有人说历 史轨迹和年份、数字挂钩,我不相信,我 要自己从历史中印证这是假的。"就这 样,他从各方面搜集中国历史大事记(包 括古代、近代、现代史)资料约250万字, 分别整编复写装订成册,部分进行传阅。 "我编的所有书都是不加任何评价的,那 才是真正的历史。"蔡振元说。在周围人 的鼓励和肯定下,他用将近20年的时间 印制出版《中国近代(现代)历史大事记 选编》《中国新社特三个时期大事记选 编》《十年文化大革命期间七个方面大事 记选编》等六种书(集)约70万字,印发 600 本,被大家亲切地称为"党史专家"。

"1991年,他得了白内障,眼睛都模 糊了,却坚持要写书,孩子们也帮他到处 找资料,连国家档案局、党史办都找遍 了。大家劝也没用,他说能看到一天就写 一天。"儿媳妇王英提起公公伏案写书的 一幕幕,眼泪掉了下来。

如今的蔡振元每天独自上下四层楼, 去市标游园和朋友们分享新闻历史、锻炼 身体。"如果我还有时间,我会一直写下 融媒体中心记者 梁杨子 去。"他说。



沙目

本报讯 (融媒体中心记者 郭营战 通讯员 春风) 荥阳和汝州两个相距百 里的城市,有一件事使荥阳的车友对汝州 有了一份沉甸甸的牵挂。10月27日上午, 这份牵挂让他们再次奔赴汝州。

这件事从今年7月23日说起,河南电 视台《大参考栏目》在抖音中播出了金庚医 院院长宋兆普和医务人员, 用医者仁心关 爱、救治脑瘫弃婴的事迹。当时有位荥阳的 车友在朋友圈中转发了这条消息, 引起很 大反响,有些车友是流着眼泪看完了节目。 "到汝州去,去看看那些可怜的孩子,去看 看善行义举的宋院长。"在车友们中间迅速 被传播。车友们有的给孩子们买来了奶粉、 尿不湿,有的买来了图书、笔、笔记本和玩 具,还有车友将自家孩子不穿的衣服,洗干 净、打成包,太平洋保险荥阳分公司的爱心 人士也积极参与其中。

10月27日正好是星期天,车友们组 织了9辆车,派出车友代表带着慰问品来 到了金庚医院。爱心车友们参观了脑瘫弃 婴病区, 听取了医院工作人员对孩子们康 复情况的介绍。当听说 10 年间金庚医院采 用中医中药治疗脑瘫弃婴,就有1600多人 趋于正常化,有760多名孩子被国外家庭 收养时,车友们很感动,也对祖国传统医学 有了新认识。当车友们把玩具、食品送到孩 子们手中,看到孩子们快乐的样子,他们都 很开心。有的车友是带孩子来的,他们说带 孩子一起来受受教育、感受爱心,让感恩和 爱心从小在孩子心中扎根。

"以后还会更多地来汝州,来金庚医 院看孩子,让绵延的爱心形成广泛的社会 力量,关注这些可怜的孩子,让他们在阳 光下康复,幸福快乐中成长。"一名车友说





近期,市交警大队组织施工力量对城区内部分日久褪色、模糊不清的道路标志标线 重新施划。此次道路标线重新施划工作主要集中在建设路、城垣路、丹阳路、广育路等路 段。图为施工人员在广成路的斑马线前喷涂"礼让行人"字样。 张亚萍 摄

## 我市建筑装修装饰网络服务平台上线运行

梁杨子 通讯员 张振强) 10月 资讯等五大板块。其中,"政策法规" 企业提供服务。 30日,记者从市住建局获悉,我市建 汇集相关政策和资源;"监管动态" 式上线运行。

该服务平台设置政策法规、监 讯"则重点发布装修装饰市场各类 已达到120余家。

本报讯 (融媒体中心记者 管动态、会员中心、招聘信息、行业 信息,无偿为居民群众和装修装饰

据了解,今年以来,市住建局多 筑装修装饰网络服务平台建成并正 接受居民群众投诉,曝光全市装修 措并举规范装修装饰市场,目前,全 装饰市场违法违规行为;"行业资 市纳入规范化管理的装修装饰企业

# 国资系统:"要我学"变"我要学"

本报讯 (融媒体中心记者 陈晶) 100%。 "学习强国"学习平台是贯彻落实习近 平总书记关于加强学习、建设学习大国 "学习强国"平台推广应用工作。召开专 部职工用好"学习强国"学习平台的通 求。 重要指示精神,推动全党全面学习的有 题会议,传达宣传部关于"学习强国"平 知》,针对"学习强国"平台建立考核机制, 力抓手,是新形势下强化理论武装和思 台推广使用工作的会议精神,明确专人 明确要求各公司安排一名专职管理员,负 分享学习内容,对每日学习积分前三的通 想教育的创新探索。我市国资委高度重 负责,全面了解学习平台建设的总体情 责做好本单位学习平台的管理和服务工 报表扬,同时各公司利用大讲堂开展学习 视,行动迅速,组织严密,措施得力。截 况,部署"学习强国"软件推广运用工作, 作。每天按照注册党员数、活跃度、积分考 分享活动。精彩的知识内容和领学分享, 至目前,国资系统"学习强国"学习平台 以各公司党支部为单位,确定学习平台 核排名情况进行通报,对学习认真的党员 使每一位党员完成了"要我学"到"我要

市国资委领导高度重视,要求做好

共注册党员人数 87 人,党员注册率 管理员,为平台推广应用提供坚强有力 进行表扬,提升了党员干部认真学习、自 学"的认知转变。

主学习的积极性, 营造了良好的学习氛 下发了《关于进一步加强国资系统干 围,真正实现"抓学习,促党建"的工作要

公司领导带头学习,每日在学习群内

# 水务局:"学习强国"一丝不苟抓落实

伟) 自全面开展"学习强国"推广工作以 参加会议,传达上级文件将神,将市直工 促、周通报。局法宣科每周根据"学习强 近平新时代中国特色社会主义思想的重 来,市水务局高度重视,按照汝宣通4号 委组织召开的两次"学习强国"推进会的 国"积分情况,每周五在水利大家园工作 要载体,把抓好"学习强国"学习平台推 文件关于做好"学习强国"学习平台推广 精神和部署原原本本地传达给各个支部 群进行通报,鼓励先进,督促后进。每两 广使用工作,作为当前一项重大政治任 应用工作的通知,于2月26日召开"学习 书记,并明确各支部学习管理员的工作 个月对"学习强国"连续被通报四次以上 务来部署推动,把用好"学习强国"平台 强国"学习平台管理工作推进会,做好在 职责,对"学习强国"的注册方法、学习方 人员进行通报批评,并找其进行谈话。对 作为当前一项重要政治任务放在心上抓 水利系统广大党员群众中广泛推广运用 法进行现场培训,做到水利系统各支部 学习强国排名靠后的同志进行短信提 在手上,切实加强对"学习强国"学习平 "学习强国"学习平台工作。截至目前,该 党员干部全部覆盖,普通群众和离退休 醒,并与其进行谈话,了解其积分靠后的 台推广使用工作的组织领导。 局共注册 195 人,其中每天活跃人员数在 人员动员参与,并积极利用"学习强国" 原因,鼓励其不断学习。将"学习强国"学 170人左右,人均积分30分左右。

本报讯 (融媒体中心记者 李晓 工作推进会,组织各党支部书记及委员 进行统计。对"学习强国"情况进行日督 台,作为广大党员干部深入学习贯彻习 为推进"学习强国"活动顺利进行, 国"工作台账,学习管理员对本单位人员 结合。 该局及时召开"学习强国"学习平台管理 的注册、学习、活跃度、人均积分等情况

同时,该局还把"学习强国"学习平 进行通报批评。

近日,该局在开展"学习强国"主题党 学习平台开展学习。各支部建立"学习强 习情况与发展党员工作、干部选拔等相 日活动中,为学习强国前十名颁发"优秀 学习标兵"证书,奖励前 20 名,对后 10 名









### 市政协召开八届十二次常委会

本报讯 (融媒体中心记者 梁杨子) 10月30日,市政协召开 第八届委员会第十二次常委会议。会议听取市政府提案办理情况通 报,协商建言医养结合工作。市政协主席陈国重出席会议并讲话,副市 长张平怀出席会议并通报提案办理情况,听取意见建议。市政协领导 张志伟、刘军政、韩自敬、张耀峰、余占营、张延芳出席会议。

#### 安阳县法院考察团莅汝

本报讯 (融媒体中心通讯员 杨松播) 10月29日,安阳县人 民法院党组成员、副院长李海燕一行到市法院钟楼法庭、骑岭法庭,就 法庭建设、文化建设进行交流学习。市法院院长杨长坡陪同。

#### 客商考察团莅汝

本报讯 (融媒体中心记者 宋小亚) 10月30日,由新疆中和 阗盛工程建设有限公司董事长陈裕平、中国航天北京天舟科技有限公 司四川运营中心主任王合华、重庆太古集团董事长汪成夫、广州筑鼎 规划建筑设计研究院副院长张向阳、华北水利水电大学建筑学院副院 长李红光等组成的客商考察团莅汝,考察项目建设、投融资环境等。市 领导杜江涛陪同考察。

## 统计"小学堂"学出大文章

"汝州统计强强强,开心启智办学堂。政经文管皆涉猎,音美礼仪 衣着装。课程全面提素质,统计学堂包万象。 三载讲座十八期,期期精 彩如参汤!"在市统计学堂第十八期的结业会上,市统计局副局长、地 调队队长李建国即兴作诗一首,描绘出市统计学堂的"前世今生"。

#### 精心筹备如约开讲

2017年7月,市统计局新一届领导班子到任后,为改变统计队伍 干部职工忙于业务工作,参加学习培训少,在全市大型会议、大型汇演 活动出镜率低的局面,着手提升全员综合素质。制定了《汝州市统计局 干部职工素质提升工作实施方案》,进一步整合道德讲堂、机关讲堂等 授课内容,打造精品统计学堂,要求期期有试讲、人人要登台、年年都 评比,并设置现场提问环节,确保学堂授课、听课质量。2017年10月 20日,在全体干部职工的高度期待中,以统计法律法规为主要内容的 第一期隆重开讲,赢得了满堂彩,打响了统计学堂"第一枪"。

#### 千挑万选内容丰富

为确保授课内容丰富多彩,真真正正通过统计学堂这种形式,把 统计干部队伍打造成能说会写精算的高质量队伍,市统计局在优选统 计业务方面授课内容的同时,跳出统计层面,选定了一大批内涵丰富、 意义重大、实用性强的精品内容。在已经举办的十八期课堂中,既有贴 合省市要求的十九大报告、"不忘初心、牢记使命"主题教育,又有摄 影、政务活动筹备暨礼仪、化妆、汝瓷文化、德治、汉服等特色内容,吸 引着全局同志期期参加,从无缺席。

### 广邀专家"师资"雄厚

授课老师水平高、业务精是办好统计学堂的关键。为此,在学习统 计专业知识方面,除了安排长期从事一线统计工作、业务精深的科室 长授课外,市统计局党组还特邀省局领导莅汝登台授课;在党建、政务 工作方面,邀请市委办、德治办、市委党校等单位专家授课;兴趣爱好 方面,邀请汝瓷大师朱文立、"幸福吧"高级化妆讲师等前来授课。同 时,利用河南信息统计职业学院6名教师到市统计局顶岗实践的契 机,邀请他们参加统计学堂第十三期试讲,指导同志课件、授课技巧, 提升授课质量。

### 声名在外高朋满座

走进市统计学堂,没有想象中的那种"高大上"的感觉,占地不过 3 间房,面积不足50平方米,比较引人注目的也就是中间墙壁上的 《党章》摘选版面和正前面的 10 面党旗、大电视。但就是这样一个条件 简单的学堂却声名在外,每当开讲时,市史志办、金融局、科技局等单 位同志便从科室里搬着椅子前来"蹭课",挤满过道。有人离场接听电 话时,还要收收脚,往前靠一靠。

三年来,随着一期期课的成功举办,市统计学堂逐渐被其他地市 统计系统同仁所熟知, 先后有多个兄弟县市统计局莅汝考察交流,并 多次被省市领导点赞,成为我市统计系统的一张金字招牌。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 牛应军 王攀锋

## 90 后要走出"保健品"怪圈

●未然

近期,笔者发现朋友圈越来越多的年轻朋友执着于购买养生保健 品,"褪黑素""辅酶 Q10"……种类繁多。养生焦虑推动着 90 后进入养 生大军。据媒体报道,当下越来越多的年轻人开始购买保健品。其实, 无论出于什么原因,90 后购买保健品都是个人自由。"身体是革命的本 钱",越来越多的年轻人注重保养、顾惜形象,特别是渴望通过服用保 健品来换取身体康健,倒也不必对此大惊小怪。

但不可回避的是,当前保健品市场鱼龙混杂,一些所谓的保健品 不仅保不了健康,反而会损害健康。如果在一些无良商家的蛊惑下盲 目购买保健品,不仅花了冤枉钱,结果还是花钱买罪受,到头来伤害了 身体,实在不值得。无论养生还是保健,都不是贬义词。但问题是,养生 乱象层出不穷,保健品乱象更是害人不浅,这是事实。更可怕的是,一 些不法分子打着中医药的旗号招摇撞骗,这不仅给群众健康带来了危 害,也影响了中医药事业健康发展。

毕竟,保健品不是药品。那么什么才是最好的养生,抑或最好的保 健品是什么?显然,不难达成共识的是:珍视身体健康;与其迷恋养生, 不如注重健康的生活方式。生活不规律,天天熬夜,吃再多保健品恐怕 也难以吃出健康。

"合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理 平衡和工作劳逸结合,才能真正保持年轻 态。"有关专家的建言不无道理。但愿我们在 繁忙的工作中能够抽出时间实现自我调适。



扫黑除恶,民心所向。黑恶团伙为逃避打击,采取恐吓、滋扰、 跟踪、堵锁眼、泼粪喷漆等软暴力手段,比传统暴力手段危害更大。 汝州市公安局将依法惩处"软暴力"犯罪,持续保持对黑恶犯罪高 压态势,强力维护社会治安稳定。

举报电话:110 0375-6799110 13937519887。

——汝州市扫黑办、汝州市公安局 宣